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時事工作紙　　　　　　　　　　　　　　　　　　　                  相關單元：今日香港

《財政預算案》派糖紓民困
資料A：取材自2020年3月18日的報章新聞
	【明報專訊】新型冠狀病毒疫情持續，本港失業情況進一步惡化。統計處在17日公布，去年12月至今年2月經季節調整的失業率為3.7%，按月升0.3個百分點，是自2010年12月以來逾9年新高，其中與消費及旅遊相關行業失業率升至6.1%，是約10年來新高。有學者預料，若疫情持續，進出口及物流業等亦將成「重災區」，年中失業率或升至逾4%。

勞工及福利局長羅致光說，疫情令本港旅遊業陷入停頓，並對消費相關活動打擊沉重，令勞工市場急劇惡化，其中餐飲服務業尤為嚴峻。他稱勞工市場短期內將面對更大壓力，確實影響將視乎疫情全球大流行的持續時間及嚴重程度。

飲食業職工總會主席郭宏興表示疫情下逾半酒樓要求員工放無薪假，有酒樓延長停業至4月，亦有食肆縮短營業時間。




資料B：取材自2020年2月27日及4月9日的報章新聞
	受外圍因素、本地社會事件及肺炎疫情的多重打擊，政府收入減少，同時又在《財政預算案》推出重量級紓困措施，包括全民派1萬元及全額退稅，2019/20及2020/21年度預算均見赤字，本年度赤字錄得378億元，明年赤字更錄得歷來最高的1,391億元*。

2020/21年度，預算案預期政府收入會因外圍經濟及疫情影響而減少，加上向全港18歲以上永久性居民派1萬元及稅項寛免等大規模逆週期措施，明年赤字高達1,391億元*，相等於本地生產總值約4.8%，亦突破赤字佔GDP3%的國際標準，進一步打破以往量入為出的理財思維。
香港稅務學會前會長王銳強稱，希望政府來年可以控制開支的增加，與收入增長相適應，例如減少派糖，這有助減少出現結構性財赤的危機。


*註1：連同2020年3月及4月的兩輪紓困措施，明年赤字將新增至2,766億元，相等於本地生產總值的9.5%。
資料C：取材自2020年2月26日的報章新聞
	新來港人士在財政預算案派錢建議中被遺忘，而可能長居海外的港人反而有份獲派錢，社區組織協會幹事施麗珊直斥是「不合情、不合理」，又指新來港人士對香港亦有貢獻，而不少新來港人士是基層巿民，他們因應疫情而開支大增，甚至要放無薪假，認為政府若要共同抗疫，派錢時應一視同仁。
對於已移居海外的香港永久性居民亦可以申請領取一萬元，施麗珊對此表示不滿，認為已移居海外的港人不在香港生活，卻能拿取這筆款項，在港居住的基層卻未能全家獲取非常不公，有關安排是「不合情、不合理」，她認為這次「派糖」是基於疫情所需，而抗疫是全港市民的事，故理應人人有份。


相關單元

單元2　今日香港
討論問題
	1. 就資料A，試指出本港正面臨的兩個經濟危機。
	單元2


	經濟危機
	說明

	香港經濟受重創
	根據資料A，因應新冠肺炎疫情在全球大流行，多國實施出入境管制而令香港__________陷入停頓。旅遊業作為本港

_______________________之一，與飲食和零售等服務性行業相輔相成。因此若旅客人數大幅__________，本港的服務行業亦可能同樣陷入衰退狀況。例如資料可見，在疫情的影響下，部分食肆需要以暫時__________和縮短營業時間以節省開支，變相減少部分__________。若疫情持續蔓延，本港的零售服務業將進一步凋零，甚至可能引發__________潮。由此可見，本港的經濟市場正逐步陷入困境。

	
	


	單元2


2. 資料B反映出哪一項影響政府公共開支的因素？
	單元2


3. 根據資料B及C，指出及解釋是次《財政預算案》派發現金可能會引發的兩個爭議。
	爭議
	說明

	違反「量入為出」的理財原則
	

	
	


參考答案
1. 就資料A，試指出本港正面臨的兩個經濟危機。                 單元2
	經濟危機
	說明

	支柱行業受重創，整體經濟受拖累陷入困境
	根據資料A，因應新冠肺炎疫情在全球大流行，多國實施出入境管制而令香港    旅遊業___陷入停頓。旅遊業作為本港

_四大經濟支柱_之一，與飲食和零售等服務性行業相輔相成。因此若旅客人數大幅   下降   ，本港的服務行業亦可能同樣陷入衰退狀況。例如資料可見，在疫情的影響下，部分食肆需要以暫時  停業  和縮短營業時間以節省開支，變相減少部分                   收入  。若疫情持續蔓延，本港的零售服務業將進一步凋零，甚至可能引發  結業  潮，本港的整體經濟環境亦有機會受拖累而陷入困境。

	失業人數大增
	新冠肺炎疫情下，失業人數正持續增加。根據資料A，由2019年12月至本年2月的失業率為3.7%，數字創下了自2010年以後的歷史新高。而且相比2019年第一季度的2.8%，在短短一年間，本港的失業率上升了接近1%，可見勞工市場正急劇惡化。資料亦指出若疫情持續蔓延，本港的經濟將進一步放緩，勞工市場在短期內可能將承受更大壓力，失業率更有機會上升至4%。由上述可見，本港將要面對大量人口失業的經濟危機。


	單元2


2. 資料B反映出哪一項影響政府公共開支的因素？
政府的施政：政府實施的政策會直接影響公共開支的分配。政府需要因應市

民的經濟需要而實施具針對性的財政方案以紓緩民困。根據資料B，政府即
使面對財政赤字，卻仍然在2020年度的財政預算案推出數項大規模的逆週
期措施。原因在於本港的經濟在新冠肺炎下受到重創，不少市民甚至因此而
失業，財政司司長為針對和減輕市民在疫情下的經濟壓力而推行派發現金和
全額退稅的財政措施。因此，若本港面臨突發的經濟危機，政府即使違反《基
本法》「量入為出」的理財原則，仍然需要先考慮香港整體的經濟問題作施
政。由上述可見，政府針對民生所實施的政策，是影響政府考慮公共開支的
重要因素。
政府的財政收入及盈餘：根據資料B，本港政府多年來一直以「量入為出」作為理財標準，在分配公共開支時必須確保庫房可以有足夠的盈餘應付突發的財政需要和長遠的公共服務。從資料B可見，若本港持續推出大規模的紓困措施，2021年的赤字將打破歷史新高及超出國際標準。因此，資料B中有稅務專家指出政府在增加公共開支時必須與收入增長適應，不應胡亂派糖，即政府應該考慮財政儲備是否足夠應付本港的可持續發展及突發的經濟問題。由上述可見，政府在庫房是否能夠承擔長遠的經濟壓力和社會開支，是影響政府考慮公共開支的重要因素。
（以上其中一項）
	單元2


3. 根據資料B及C，指出及解釋是次《財政預算案》派發現金可能會
引起的兩個爭議。
	爭議
	說明

	違反「量入為出」的理財原則
	根據資料B，香港在本年度赤字已經錄得378億元，在沒有盈餘的情況下，政府本應節減開支，例如減少日常性支出以避免持續錄得赤字。不過從資料B可見，政府為了紓緩在疫情下的經濟問題，在出現赤字的情況下，仍然繼續推行大規模的紓困措施，這將令政府的財政儲備進一步大減，例如資料B提到，因為政府全民派發一萬元，令到明年的赤字將會有機會錄得歷史新高，打破歷年的記錄，錄得1,391億元，打破了國際標準。因此「全民派錢」有機會引發社會的關注和憂慮，在赤字危機下，政府是否有足夠的財政儲備維持長遠的公共開支。

	新來港人士不獲派發現金的資格是否合理
	根據資料C，政府在疫情下推行「全民派錢」的目的是為了紓緩市民的經濟壓力並維持大眾的生活素質。而新來港人士不獲派發資格則引發社會爭議，資料C指出，大部分的新來港人士都是基層市民，疫情令到他們的收入大減，甚至失業。因此，有社工質疑「全民派錢」的目的是為了協助全港居民抗疫，新來港人士亦承受巨大的經濟壓力，所以他們理應能獲派一萬元。加上資料C亦指出，已移居海外的港人反而可以獲派發現金；相反在港居住的基層市民卻未能獲得資助。因此可能會被社會質疑資源分配是否不公。
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